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Сажетак

Полазећи од значаја такмичарске анксиозности и превладавањa за такмичарско постигнуће, овај рад испитује релације између ове 

две групе варијабли. Први циљ био је да се утврди интензитет и деловање стања анксиозности, учесталост примене и ефикасност 

стратегија и димензија превладавања. Други циљ био је да се утврди повезаност између учесталости примене и ефикасности 

стратегија и димензија превладавања. Трећи циљ био је да се испита да ли постоји разлика у учесталости примене и у ефикасности 

димензија превладавања између кошаркашица које доживљавају анксиозност и самопоуздање различитог степена и које различито 

интерпретирају њихово деловање на извођење. У узорку је било 58 високо успешних кошаркашица које се такмиче у оквиру највишег 

националног нивоа (Mгод = 15.86; Mсп.стаж.= 5.85). Испитанице су попуњавале следеће упитнике: SCAI-2, SCAI -2-d и CICS, уз 

додату скалу за ефикасност превладавања за CICS. Кошаркашице доживљавају ниску анксиозност али изражено самопоуздање. 

Опажају да анксиозност благо негативно, а самопоуздање позитивно делује на извођење. Оне најчешће примењују превладавање 

усмерено на задатак и процењују га као најефикаснијим. Повезаност између учесталости и процене ефикасности превладавања 

је позитивна, у распону од умерене до веома јаке. Кошаркашице са вишим степеном когнитивне анксиозности, чешће примењују 

превладавање усмерено на премештање пажње и превладавање усмерено на ослобађање тензије, док оне са вишом соматском 

анксиозношћу, чешће примењују превладавање усмерено на ослобађање и превладавање усмерено на задатак. Што је израженије 

самопоуздање, кошаркашице превладавање усмерено на задатак процењују као ефикасније, а превладавање усмерено на ослобађање 

тензије као мање ефикасно. Добијени резултати, могу да имају примену у психолошкој припреми за такмичење. 

Кључне речи:  СТАЊЕ АНКСИОЗНОСТИ /ТРЕНУТНО ПРЕВЛАДАВАЊЕ/ ТАКМИЧЕЊЕ/ 
ВИСОКО УСПЕШНЕ КОШАРКАШИЦЕ

УВОД

Учествујући на такмичењима, многи спорти-
сти, укључујући и почетнике и спортисте врхунс-
ког нивоа, доживљавају предтакмичарску анкси-
озност (Jones & Hanton, 1996; Ford, Ildefonso, Jones, 
& Arvinen - Barrow, 2017). Управо због тога, није 
изненађујуће што су многи истраживачи посвети-
ли време и пажњу проучавању природе и после-
дице анксиозности на спортско извођење (Peng & 
Zhang, 2021). Почетно интересовање истраживача 
било је усмерено на проучавање интензитета стања 
анксиозности (процењеног као ситуациони одго-
вор) и црте анксиозности (процењене као стабил-
не диспозиције). Креирани су различити теоријски 
модели у којима се претпостављају механизми де-

ловања анксиозности на извођење. Мартенсов му-
лтидимензионални модел, који је подстакао многа 
истраживања, један је од доминантних. Основна 
претпоставка овог модела јесте да је анксиозност 
по природи мултидимензиона (Martens, Burton, 
Vealey, Bump, & Smith, 1990) и да се испољава кроз 
когнитивну компоненту (нпр. бригу и негатив-
на очекивања извођења), соматску компоненту 
(нпр. убрзан рад срца, тешкоће у дисању, напетост 
у мишићима) и самопоуздање (нпр. позитивна 
очекивања успеха). Претпоставља се да различи-
те компоненте анксиозности различито делују на 
такмичарско извођење: когнитивна анксиозност је 
негативно повезана са извођењем – што је когни-
тивна анксиозност виша, она негативније делује на 
извођење; соматска анксиозност је у нелинеарном 
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односу са извођењем – веома низак и веома висок 
интензитет негативно делују на извођење; трећа 
компонента модела је самопоуздање, које је у ли-
неарном позитивном односу са извођењем – што је 
веће самопоуздање, оно има позитивније ефекте на 
извођење. Самопоуздање није компонента анкси-
озности, али његов низак интензитет може бити 
показатељ да спортиста доживљава високу когни-
тивну анксиозност. Ове теоријске претпоставке су 
тестиране у бројним емпиријским истраживањи-
ма, а резултати нису доследни. Нека истраживања 
потврђују теоријске претпоставке (Kleine, 1990; 
Woodman & Hardy, 2003). Друга, укључујући и ме-
та-аналитичке студије (Woodman & Hardy, 2003) 
сугерисала су на радикално другачије резултате 
који указују на то да анксиозност може да побољ-
ша такмичарско извођење (Hanin, 2007). 

Недоследни резултати мотивисали су истражи-
ваче да прошире приступ у проучавању анксиоз-
ности и да укључе интерпретацију смера деловања 
симптома анксиозности. Ова линија истраживања 
иницирана је радом Џоунса и Сваина (Jones & Swain, 
1992). Према наведеним ауторима, интерпретација 
смера деловања анксиозности има значајну улогу у 
односу између анксиозности и извођења. Прециз-
није, виши нивои интензитета когнитивне анкси-
озности нису неизбежно негативни за успешност 
извођења. Њени ефекти зависе од интерпретације 
деловања симптома: ако спортиста интерпретира 
да анксиозност делује подстичуће, тада она има по-
тенцијал да побољша извођење. Супротно томе, ако 
спортиста симптоме анксиозности интерпретира 
као ометајуће, тада анксиозност има потенцијал да 
доведе до лошијег извођења (Jones, Swain, & Hardy, 
1993; Hatzigeorgiadis & Biddle, 2008). Милалју и са-
радници (Mellalieu, Hanton, & O’Brien, 2004) наво-
де да постоји сагласност великог броја студија да и 
елитни и неелитни спортисти доживљавају сличан 
интензитет предтакмичарске анксиозности, али да 
елитни спортисти те симптоме интерпретирају као 
подстицајније. Како би се разумело који фактори 
су у основи индивидуалних разлика у интерпре-
тацији симптома анксиозности, Џоунс (1995) је 
формулисао хипотезу, засновану на Карверовом и 
Шиеровом Моделу контроле, према коме је прет-
постављано да је примена одређених стратегија 
превладавања, поред осталих фактора, један од 
најзначајнијих. Уколико спортиста има позитива 
очекивања о својим способностима да ће превла-
дати такмичарску анксиозност, онда она има по-
зитивне ефекте на извођење. Супротно томе, уко-
лико спортиста има негативна очекивања о својим 
способностима суочавања са такмичарском анкси-
озношћу, онда она ометајуће делује на извођење. 

У литератури из области психологије спорта 
могу се пронађи бројни докази да спортисти, како 
би задовољили такмичарске стандарде и како би 
остварили добар наступ под притиском победе, 
морају да развију различите менталне вешти-
не које им омогућавају да умање или да толери-
шу стрес и да постигну саморегулацију (Anshel, 
Sutarso, & Juvenville, 2009; Hanin, 2007; Nicholls & 
Polman, 2007). У овом процесу, превладавање има 
круцијалну улогу (Skinner & Zimmer-Gembeck, 
2007). У већини истраживања посвећених пре-
владавању у вези са такмичењем, примењен је 
Лазарусов и Фолкманов трансакциони модел 
стреса (Jones, 1995; Nicholls & Polman, 2007). У 
оквиру овог модела, превладавање је одређено 
као „стално променљиви когнитивни и бихејвио-
рални напори да се изађе на крај са унутрашњим 
и спољашњим захтевима који се процењују као 
оптерећујући или толико тешки да превазила-
зе ресурсе којима особа располаже“ (Lazarus & 
Folkman, 1984, p. 141). Еквивалентно као и анкси-
озност, превладавање се може концептуализо-
вати као стање – примена одређених стратегија 
превладавања у специфичним, стресним ситуа-
цијама, а такође и као диспозиција која је у ос-
нови уобичајених начина реаговања на стресоре 
(Hurst, Thompson, Visek, Fisher, & Gaudreau, 2011). 
Сличне стратегије суочавања се могу груписати у 
факторе другог реда, али аутори имају различи-
те ставове о корисности таквих, ширих катего-
рија класификације. Неки аутори заступају став 
да шире категорије могу да покрију различитост 
и сложеност стратегија превладавања (Compas, 
Connor-Smith, Saltzman, Harding Thomsen, & 
Wadsworth, 2001). Други верују да такве класи-
фикације могу да унапреде разумевање типич-
ног начина приступања спортисте стресним си-
туацијама (Nicholls & Polman, 2007). У сваком 
случају, спортисти користе веома широк опсег 
стратегија превладавања (Crocker, Tamminen, & 
Gaudreau, 2015) и постоје индивидуалне разли-
ке у преференцији за неке (Gaudreau & Blondin 
2004). Једна од класификација другог реда, која 
се доминантно користи у психологији спорта 
је трофакторски модел: (Gaudreau and Blondin, 
2004): превалдавање усмерено на задатак (основ-
ни циљ јесте управљање стресним ситуацијама 
и укључује стратегије, као што су контрола ми-
сли и логичка анализа), превладавање усмерено 
на одвраћање пажње (основни циљ јесте преус-
меравање пажње спортисте на аспекте који нису 
повезани са спортом, а укључују дистанцирање 
од ситуације и менталну дистракцију) и превла-
давање усмерено на ослобађање тензије (основи 
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циљ је одвраћање од стресора и/или проистеклих 
осећања). Превладавање усмерено на задатак је 
у снажнијој корелацији са позитивнијим физич-
ким и менталним исходима, а такође и са бољим 
извођењем, и супротно, превладавање усмерено 
на одвраћање пажње и превладавање усмерено на 
ослобађање тензије су јаче повезани са лошијим 
физичким и менталним исходима и извођењем 
(Connor-Smith & Flachsbart, 2007).

Следећи значајан концепт je ефикасност пре-
владавања. Николс и Полман (2007) одредили су 
ефикасност превладавања у домену спорта као 
„степен у коме је стратегија превладавања, или 
комбинација стратегија успешна у умањивању не-
гативних емоција проузрокованих стресом.“ (p. 
15). Али, будући да овај концепт још увек није у 
потпуности операционализован, неки аутори сма-
трају да постоје тешкоће категоризације страте-
гија као адаптивних или маладаптивних (Nicholls, 
Holt, & Polman, 2005).

Повезаност између анксиозности и превла-
давања је двосмерна: анксиозност може да иза-
зове превладавање, а такође, превладавање може 
да делује на анксиозност на различите начине 
(Raffety, Smith, & Ptacek, 1997). Додатно, истра-
живања повезаности између анксиозности и пре-
владавања, посебно ефикасности превладавања 
током предтакмичарског периода, у тренутку 
када их спортисти доживљавају су малобројна. 
И поред иманентних слабости, ретроспективна 
истраживања су најчешћа (Ntoumanis & Biddle, 
2000). У сваком случају, резултати једног од пр-
вих истраживања (Ntoumanis & Biddle, 2000) су-
геришу да спортисти који опажају анксиозност 
као подстицајну, чешће примењују стратегије 
превладавања усмерене на проблем, док они који 
когнитивну анксиозност опажају као ометајућу, 
као и они који су склони високим интензитети-
ма когнитивне анксиозности користе стратегије 
ослобађања од непријатних осећања. Ефекти со-
матске анксиозности на избор стратегија превла-
давања зависе од интеракције њеног интензитета 
и усмерености: спортисти са вишим степеном со-
матске анксиозности, који анксиозност опажају 
као подстичућу, примењују превладавање усме-
рено на проблем. Супротно њима, спортисти који 
сматрају да делује ометајуће, примењују осло-
бађање од непријатних осећања. Истраживањем 
изведеним на узорку пливача међународног так-
мичарског нивоа (Hatzigeorgiadis & Chroni, 2007) 
показано је да је интензитет когнитивне анкси-
озности у негативној корелацији са стратегијама 
усмереним на активан приступ проблему (висок 
до умерен интензитет повезаности) и да је ин-

тензитет соматске анксиозности у позитивној 
корелацији са порицањем (висок до умерен ин-
тензитет повезаности). Додатно, пливачи који 
интерпретирају анксиозност као подстичућу, у 
поређењу са пливачима који је интерпретирају 
као ометајућу, постижу више скорове на скала-
ма улагања напора, а ниже на ослобађању од не-
пријатних осећања. Једно скорије истраживање 
било је фокусирани на однос између предтакми-
чарске анксиозности и ефикасности превлада-
вања (Nicholls,et al., 2010). Аутори су известили 
о постојању негативне повезаности ефикасности 
превладавања са обе компоненте анксиозности, а 
позитивне са самопоуздањем.

Идентификовање кључних фактора који су у 
основи избора одређеног типа стратегија превла-
давања, као и њихове опажене ефикасности, имају 
суштински значај за остваривање жељеног или 
изврсног такмичарског извођења (Nicholls, Taylor, 
Carroll, & Perry, 2016). Први циљ истраживања био 
је да се утврди интензитет стања когнитивне и со-
матске анксиозности и самопоуздања и њихово 
опажено деловање на извођење (ометајуће / под-
стичуће), стратегијa и димензијa превладавања, 
процењених на нивоу стања (тренутно суочавање) 
које младе, високо успешне кошаркашице при-
мењују (учесталост стратегија и димензија пре-
владавања) и димензије које у том тренутку про-
цењују као најефикасније у суочавању са такми-
чарским стресом. Други циљ истраживања био је 
да се утврди повезаност између учесталости при-
мене и опажене ефикасности стратегија и димен-
зија превладавања. Трећи, главни циљ био је да се 
утврди да ли постоје разлике у учесталости приме-
не димензија превладавања и у опаженој ефикас-
ности димензија превладавања између успешних 
кошаркашица које доживљавају различит степен 
предтакмичарске анксиозности и самопоуздања 
(високо/ниско) и које различито интерпретирају 
деловање анксиозности на извођење (ометајуће/
подстичуће). Другим речима, трећи циљ је био 
да се испитају независни ефекти и ефекти инте-
ракције интензитета и интерпретације деловања 
анксиозности на превладавање.

МЕТОД РАДА

Узорак испитаникаУ истраживању је учество-
вало 58 девојака које тренирају кошарку у пет раз-
личитих клубова, и које се такмиче на највишем 
националном нову. Девојке су узраста 15-17 годи-
на (M = 15.68 SD = .99), и поседују 2-11 година ис-
куства у спорту (M = 5.85, SD = 2.23).
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Инструменти

Инвентар стања такмичарске анксиозности-2– 
(CSAI-2) је упитник који се примењује за проце-
ну интензитета стања предтакмичарске анкси-
озности који су креирали Мартенс и сарадници 
(Martens et al., 1990). Састоји се из три супскале 
(укупно 27 ставки, девет по супскали): когнитив-
на анксиозност (“Бринем да моје извођење на так-
мичењу неће бити онолико добро колико може да 
буде”), соматска анксиозност (“Зноје ми се длано-
ви”) и самопоуздање (“Сигурна сам да могу да од-
говорим изазову”). Ставке се процењују на четво-
ростепеној скали Ликертовог типа (од 1 “уопште” 
до 4 “веома много”). Распон скорова за сваку скалу 
је од 9 – низак скор дo 36 – висок скор. 

Инвентар интерпретације деловања симпто-
ма анксиозности (CSAI-2-d) је модификован об-
лик CSAI-2 Џоунса и Сваина (1992). Ставке у овом 
инструменту су паралелна форма ставки CSAI-2. 
Задатак испитаника био је да означе степен у коме 
опажени симптоми анксиозности делују подстичуће 
или ометајуће на извођење. Ставке су рангиране на 
седмостепеној скали Ликертовог типа, од –3 (веома 
ометајуће), преко 0 (неважно) до +3 (веома подсти-
чуће), а могући распон скорова је од –27 до +27.

Инвентар превладавања у такмичарском спор-
ту (CICS) који су конструисали Гудро и Блондин 
(2002) примењен је за процену стратегија које 
спортисти користе пре и за време такмичења. 
Садржи 39 ставки које се групишу у стратегије, а 
које се даље организују у димензије другог реда: 
превладавање усмерено на задатак (ментална има-
гинација, улагање напора, контрола мисли, релак-
сација, логичка анализа, тражење подршке), пре-
владавање усмерено на премештање пажње (дис-
танцирање и одвраћање пажње) и превладавање 
усмерено на ослобађање тензије (ослобађање од 
непријатних осећања и ослобађање/резигнација). 
Задатак испитаника био је да спецификују у ком 
степену свака ставка одговара ономе што они ура-
де или помисле како би управљали стресом, на пе-
тостепеној скали Ликертовог типа (од 1 “уопште 
не” до 4 “у великом степену”). 

За процену ефикасности превладавања, при-
мењена је модификована форма CICS коју су адап-
тирали Николс и сарадници (Nicholls, Polman, 
Morley, & Taylor, 2009) додавањем петостепене ска-
ле Ликертовог типа. Задатак испитаника је био да 
означе степен у коме је свака од стратегија превла-
давања ефикасна пред такмичење, на петостепеној 
скали Ликертовог типа од 1 = није ефикасна до 5 = 
веома ефикасна. 

Додатно, испитаници су се изјаснили о свом уз-
расту и дужини спортског искуства.

Статистичка обрада и анализа

Прелиминарне статистичке анализе обухвати-
ле су дескриптивну статистику (M, SD) и Кронб-
ахове алфа (Cronbach’s alpha) коефицијенте поуз-
даности. За тестирање разлика у учесталости при-
мене и у ефикасности димензија превладавања, 
примењена је анализа варијансе за поновљена 
мерења уз три т-теста за зависне узорке. Повеза-
ност између учесталости примене и ефикасности 
димензија и стратегија превладавања такмичарс-
ког стреса проверавана је применом корелационе 
анализе. Низ независних мулитиваријантних ана-
лиза варијансе (2x2 MANOVA) праћених унива-
ријантним анализама (ANOVA) примењен је да би 
се проверила значајност главних ефеката и ефе-
ката интеракције интензитета и смера деловања 
когнитивне анксиозности, соматске анксиозности 
и самопоуздања на учесталост примене димензија 
превладавања и на њихову опажену ефикасност. 
Мdn-split методом креиране су следеће варијабле: 
интензитет когнитивне анксиозности (низак/ви-
сок), интензитет соматске анксиозности (низак/
висок), интензитет самопоуздања (низак/висок) 
и деловање когнитивне анксиозности (ометајуће 
/подстичуће), деловање соматске анксиозности 
(ометајуће /подстичуће),  и деловање самопоуз-
дања (ометајуће /подстичуће). 

РЕЗУЛТАТИ

Прелиминарне анализе

У Табели 1 приказане су просечне вредности, 
стандардне девијације и Кронбах алфа коефи-
цијенти поузданости за интензитет и интерпре-
тацију смера деловања когнитивне и соматске 
анксиозности самопоуздања. Коефицијенти поуз-
даности су у опсегу од прихватљивих до одличних.  
Као што се може видети, самопоуздање је најизра-
женије, а такође и опажено као најподстицајније за 
извођење. Успешне кошаркашице су биле анкси-
озне, прецизно, осећале су виши (умерен) степен 
когнитивне него соматске анксиозности, али су 
деловање когнитивне анксиозности на извођење 
интерпретирале као мање ометајуће. Поред тога, 
евидентно је да су степен негативних ефеката обе 
компоненте анксиозности процениле као низак.
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Табела 1 Дескриптивна статистика - интензитет и смер деловања когнитивне и соматске анксиозности и 

самопоуздања

 Интензитет Интерпретација деловања

Min Max M SD α Min Max M SD α

Когнитивна
анксиозност 9 35 18.69 6.26 .90 -19 18 -1.15 7.09 .89

Соматска
анксиозност

9 32 16.42 5.46 .85 -24 20 -3.20 8.18 .78

Самопоуздање 10 36 26.49 5.58 .87 -27 27 8.88 11.84 .92

У табели 2 приказани су Кронбах алфа коефи-
цијенти поузданости и дескриптивна статистика 
за учесталост и опажену ефикасност димензија 
превладавања. Коефицијенти поузданости су у 
распону од прихватљивог до одличних. Кошарка-
шице током такмичења најчешће примењују пре-
владавање усмерено на задатак (најчешће страте-
гије: улагање напора, контрола мисли и ментална 
имагинација), а затим, једнако често, превладавање 
усмерено на премештање пажње (дистанцирање и 
одвраћање пажње) и превладавање усмерено на 

ослобађање тензије (најчешћа стратегија: осло-
бађање од непријатних осећања). Сличан поредак 
добијен је и код процене ефикасности димензија 
превладавања такмичарског стреса: превладавање 
усмерено на задатак процењено је као најефикас-
није (стратегије: улагање напора, контрола мисли 
и тражење подршке), док су превладавање усмере-
но на премештање пажње и превладавање усмере-
но на ослобађање процењени као мање ефикасни 
облици превладавања такмичарског стреса.

Табела 2 Дескриптивна статистика - димензије и стратегије превладавања

 Учесталост Ефикасност

M SD α M SD α

Превладавање усмерено на задатак 3.21 .60 .84 3.19 0.74 .89

Ментална имагинација 3.25 .97 3.22 .95

Улагање напора 3.92 .68 3.57 .98

Контрола мисли 3.43 .83 3.35 .88

Тражење подршке 2.87 1.11 3.23 1.07

Релаксација 2.65 .83 2.80 .99

Логичка анализа 3.17 .88 2.96 .96

Превладавање усмерено на премештање пажње 2.02 .80 .81 2.39 .92 .85

Дистанцирање 2.03 .83 2.36 .98

Одвраћање пажње 2.01 .96 2.42 1.00

Превладавање усмерено на ослобађање тензије 2.11 .82 .79 2.29 .85 .80

Ослобађање од непријатних осећања 2.35 1.04 2.37 .87

Ослобађање/резигнација 1.87 .85 2.20 1.04

Да би се утврдило да ли су разлике у учес-
талости коришћења и у опаженој ефикасности 
димензија превладавања значајне, примењена 
је анализа варијансе за поновљена мерења. Ре-
зултати указују на то да је разлика у учесталос-
ти примене различитих димензија значајна F

(1, 

58)
 = 61.63, p< .01, η2= .52, као и да је разлика у 

процењеној ефикасности димензија превлада-
вања значајна F

(1, 58)
 = 35.54, p< .01, η2= .38. Први 

сет т-тестова за зависне узорке показао је да ко-
шаркашице чешће примењују превладавање ус-

мерено на задатак, M=3.21;SD=.60, у поређењу 
са превладавањем усмереним на премештање 
пажње, M=2.02; SD=.80; t(58)=9.67, p< .01, као и 
у поређењу са превладавањем усмереним на ос-
лобађање тензије M=2.11; SD=.82; t(58)=8.80, p< 
.01; разликa у учестaлости примене превлада-
вања усмереног на премештање пажње, M=2.02; 
SD=.80 и превладавања усмереног на ослобађање 
тензије M=2.11; SD=.82; t(58)=-.81, p>.05, није 
статистички значајна. Други сет т-тестова за 
зависне узорке показао је да кошаркашице пре-
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владавање усмерено на задатак M=3.19; SD=.74, 
процењују као ефикасније у поређењу са пре-
владавањем усмереним на премештање пажње 
M=2.39; SD=.92; t(58)=-6.45, p<.01, и у поређењу 
са превладавањем усмереним на ослобађање тен-
зије M=2.11; SD=.82; t(58)=-6.96, p< .01. Разлика 
у процени ефикасности превладавања усмереног 
на премештање пажње,M=2.02; SD=.80, и превла-
давања усмереног на ослобађање тензије M=2.11; 
SD=.82; t(58)=1.10, p> .05, није статистички зна-
чајна. Закључно, кошаркашице током такмичења 
најчешће користе превладавање усмерено на 
задатак и овај тип превладавања процењују као 
најефикаснији.

Повезаност између учесталости примене и 
процењене ефикасности димензија превладавања 
је позитивна: повезаност учесталости примене 
превладавања усмереног на задатак и његове ефи-
касности је веома јаког интензитета, r

(59)
 = .82, 

p< .01, повезаност превладавања усмереног на 
премештање пажње и процењене ефикасности је 
умереног интензитета, r

(59)
 = .43, p< .01, док је по-

везаност између превладавања усмереног на осло-
бађање тензије и његове ефикасности јаког интен-
зитета r

(59)
 = .69, p< .01. У табели 3 приказане су 

корелације између учесталости примене конкрет-
них стратегија превладавања и процене њихове 
ефикасности током актуелног такмичења. По-
везаност између свих стратегија је позитивна и 
креће се у интензитету од веома јаке (стратегија 
тражења подршке), преко јаке (контрола мисли, 
релаксација, логичка анализа, ослобађање од не-
пријатних осећања) до слабе (стратегија дистан-
цирања). Удео објашњене варијансе учесталости 
одређеног типа превладавања на основу перципи-
ране ефикасности износи до 67% (за димензију пре-
владавања усмереног на задатак), односно, до 69% 
(за стратегију тражења подршке). 

Табела 3 Корелације између учесталости примене и ефикасности димензија и стратегија превладавања

ЕМИ ЕУН ЕКМ ЕТП ЕРЕЛ ЕЛА ЕДИС ЕОП ЕОО ЕОР

МИ .77** .40** .49** .37** .41** .56** .07 .07 .06 -.03

УН .31* .43** .27* .20 .01 .20 .09 -.05 -.01 -.08

КМ .38** .17 .61** .41** .37** .40** .20 .08 -.02 -.13

ТП .43** .43** .47** .83** .49** .53** .19 .28* .08 .09

РЕЛ .19 .07 .13 .42** .67** .38** .25 .47** .42** .22

ЛА .50** .34** .39** .49** .50** .68** .32* .26* .21 .19

ДИС -.12 -.26 -.03 .27* .30* .00 .35** .41** .36** .24

ОП -.13 .10 -.09 .36** .28* .10 .18 .50** .28* .22

ОО .16 .11 -.04 .12 .22 .32* .36** .41** .72** .52**

ОР -.17 -.01 -.19 .10 .05 .04 .25 .19 .37** .48**

Легенда: МИ- ментална имагинација; УН-улагање напора; КМ-контрола мисли; ТП –тражење подршке; РЕЛ- 

релаксација; ЛА- логичка анализа; ДИС-дистанцирање; ОП-одвраћање пажње; ОО-ослобађање од непријатних 

осећања; ОР-ослобађање/резигнација; ЕМИ-ефикасност менталне имагинације; ЕУН-ефикасност улагања 

напора; ЕКМ-ефикасност контроле мисли; ЕТП–ефикасност тражења подршке; ЕРЕЛ-ефикасност релаксације; 

ЕЛА-ефикасност логичке анализе; ЕДИС-ефикасност дистанцирања; ЕОП- ефикасност одвраћања пажње; ЕОО- 

ефикасност ослобађања од непријатних осећања; ЕОР-ефикасност ослобађања/резигнација;*-p<.05, **-p<.05.01.

Две независне мулитваријантне анализе ва-
ријансе (2x2 MANOVA) промењене су да би се 
тестирала значајност разлика главних ефеката 
интензитета и смера деловања когнитивне анкси-
озности као и њихове интеракције на учесталост 
примене димензија превладавања, и на ефикас-
ност превладавања (Табела 4). У првој анализи 
зависне варијабле биле су учесталост примене 
димензија превладавања (превладавање усмере-
но на задатак, превладавање усмерено на пре-
мештање пажње и превладавање усмерено на 

ослобађање тензије), а у другој, опажена ефикас-
ност примене горе наведених димензија превла-
давања. Независне варијабле у обе анализе биле 
су интензитет когнитивне анксиозности (низак/
висок) и смер деловања когнитивне анксиоз-
ности (подстичућа/ометајућа) креираних при-
меним mdn-spilt метода. Резултати прве анализе 
су показали да је главни ефекат интензитета ког-
нитивне анксиозности на учесталост превлада-
вања на нивоу димензија значајан, F

(1, 55)
 =10.81, 

p< .01; Wilk’sa = .620, η2 = .39. Униваријантне 
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анализе варијансе показале су да разлика по-
стоји на димензији превладавањa усмереног на 
премештање пажње F

(1, 55)
 =5.66, p< .05, η2 = .10, 

и на димензији превладавања усмереног на осло-
бађање тензије F

(1, 55)
 =10.81, p< .05, η2 = .39, док 

не постоји на димензији превладавања усмереног 
на задатак F

(1, 55)
 =33.56, p> .05, η2 = .03. Главни 

ефекат смера деловања когнитивне анксиозности 
на учесталост превладавања на нивоу димензија 
није значајан, F

(1, 55)
 =.72, p> .01; Wilk’sΛ = .889, η2 

= .04, као ни ефекат интеракције интензитета и 
смера деловања когнитивне анксиозности F

(1, 55)
 

=2.21, p> .05; Wilk’sΛ = .889, η2 = .11. Резултати 
друге мултиваријантне анализе варијансе пока-
зали да су да је главни ефекат интензитета ког-
нитивне анксиозности на ефикасност превлада-
вања на нивоу димензија значајан, F

(1, 55)
 =4.15, p< 

.01; Wilk’sΛ = .810, η2 = .19. Униваријантне ана-
лизе варијансе показале су да разлика постоји на 
димензији ефикасности превладавањa усмереног 
на премештање пажње F

(1, 55)
 =3.75, p< .05, η2 = .08, 

и на димензији превладавања усмереног на осло-
бађање тензије F

(1, 55)
 =12.47, p< .01, η2 = .19, док 

не постоји на димензији превладавања усмере-
ног на задатак F

(1, 55)
 =.03, p> .05, η2 = .00. Главни 

ефекат смера деловања когнитивне анксиозности 
на ефикасност превладавања на нивоу димензија 
није значајан, F

(1, 55)
 =.54, p> .05; Wilk’sΛ = .970, η2 

= .04, као ни ефекат интеракције интензитета и 
смера деловања когнитивне анксиозности, F

(1, 55)
 

=2.33, p> .05; Wilk’sΛ = .884, η2 = .12. 
Идентичним поступком, примењене су две 

независне анализе варијансе, али независне ва-
ријабле биле су интензитет соматске анксиоз-
ности (низак/висок) и смер деловања соматске 
анксиозности (ометајућа/подстичућа). Резултати 
прве мултиваријантне анализе варијансе показа-
ли да су да је главни ефекат интензитета соматске 
анксиозности на учесталост превладавања на ни-
воу димензија значајан, F

(1, 55)
 =2., p< .05; Wilk’sΛ 

= .789, η2 = .21. Униваријантне анализе варијансе 
показале су да разлика постоји на димензији пре-
владавањa усмереног на задатак ,F

(1, 55)
 =6.99, p< 

.05, η2 = .12, и на димензији превладавања усме-
реног на ослобађање тензије, F

(1, 55)
 =7.70, p< .05, η2 

= .12, док не постоји на димензији превладавања 
усмереног на премештање пажње, F

(1, 55)
 =2.03, p> 

.05, η2 = .06. Главни ефекат смера деловања сомат-
ске анксиозности на учесталост превладавања 
на нивоу димензија није значајан, F

(1, 55)
 =1.66, p> 

.05; Wilk’sΛ = .914, η2 = .09, као ни ефекат инте-
ракције интензитета и смера деловања соматске 
анксиозности F

(1, 55)
 =1.16, p> .05; Wilk’sΛ = .938, 

η2 = .06. Резултати друге мултиваријантне анали-

зе варијансе показали да су да главни ефекти ин-
тензитета соматске анксиозности, F

(1, 55)
 =1.80, p> 

.05; Wilk’sΛ = .907, η2 = .09, као и смера деловања 
соматске анксиозности на ефикасност превлада-
вања, F

(1, 55)
 =.79, p> .05; Wilk’sΛ = .987, η2 = .04, 

нису значајни, нити ефекти њихове интеракције 
F

(1, 55)
 =.26, p> .05; Wilk’sΛ = .986, η2 = .01.

Такође, исти поступак примењен је да би се 
тестирали главни ефекти интензитета и интер-
претације деловања самопоуздања, као и ефекти 
њихове интеракције. Независне варијабле биле 
су интензитет самопoуздања (низак/висок) и 
смер деловања самопоуздања (подстичућe/оме-
тајућe). Резултати прве мултиваријантне анализе 
варијансе показали да су да главни ефекат ин-
тензитета самопоуздања на учесталост превла-
давања на нивоу димензија није значајан, F

(1, 55)
 

=1.55, p>.05; Wilk’sΛ = .843, η2 = .16. Главни ефе-
кат смера деловања самопоуздања на учесталост 
превладавања на нивоу димензија је значајан, 
F

(1, 55)
 =3.14, p< .05; Wilk’sΛ = .726, η2 = 27. Унива-

ријантне анализе варијансе показале су да разли-
ка постоји на димензији превладавањa усмереног 
на задатак, али та разлика је слабог интензитета, 
F

(1, 55)
 =.12, p< .05, η2 = .00, и на димензији превла-

давања усмереног на ослобађање тензије, F
(1, 55)

 
=7.09, p< .05, η2 = .14, док не постоји на димензији 
превладавања усмереног на премештање пажње, 
F

(1, 55)
 =1.61, p> .05, η2 = .03. Eфекат интеракције 

интензитета и смера деловања самопоуздања на 
учесталост примене димензија превладавања 
није значајан, F

(1, 55)
 =.29, p> .05; Wilk’sΛ = .966, η2 

= .06. Резултати друге мултиваријантне анализе 
варијансе показали да су да ни главни ефекти 
интензитета самопоуздања, F

(1, 55)
 =2.22, p> .05; 

Wilk’sΛ = .888, η2 = .11, ни интеракције интензи-
тета и смера деловања самопоуздања, F

(1, 55)
 =.80, 

p> .05; Wilk’sΛ = .995, η2 = .01, на ефикасност 
примене димензије превладавања, нису значајни. 
Главни ефекат смера деловања самопоуздања на 
ефикасност примене превладавања је значајан, 
F

(1, 55)
 =5.21, p< .05; Wilk’sΛ = .772, η2 = .23. Унива-

ријантне анализе варијансе показале су да разли-
ка постоји на димензији ефикасности превлада-
вањa усмереног на задатак, F

(1, 55)
 =8.06, p< .05, η2 = 

13, док на димензији ефикасности превладавања 
усмереног на ослобађање тензије, F

(1, 55)
 =2.18, p> 

.05, η2 = .04, и на димензији ефикасности превла-
давања усмереног на премештање пажње, F

(1, 55)
 

=1.16, p> .05, η2 = .00, није значајан.
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Табела 4 Дескриптивне мере учесталости и ефикасности димензија превладавања према интензитету и деловању 

когнитивне и соматске анксизности и самопоуздања

Интензитет когнитивне 
анксиозности

Интензитет соматске 
анксиозности

Интензитет
самопоуздања

У ч е с т а л о с т 
превладавања

ниска висока ниска висока ниско високо
M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD

ПУЗ 3.22 ± .64 3.23 ± .57 3.00 ±.52 3.39 ±.60 3.11 ±. 56 3.29 ±.62
ПОП 1.78 ± .75 2.23 ± .78 1.82 ±.77 2.19 ±.78 2.22 ±.71 1.88 ±.83
ПОТ 1.61 ± .61 2.56 ± .73 1.81 ±.77 2.36 ±.78 2.51 ±.75 1.82 ±.75
Е ф и к а с н о с т 
превладавања ниска висока ниска висока ниско високо

M± SD M± SD M± SD M± SD M± SD M± SD
ЕПУЗ 3.00 ± .52 3.40 ± .60 3.01 ±.74 3.34 ±.72 3.09 ±.70 3.26 ±.77
ЕПОП 1.82 ± .77 2.19 ± .78 2.15 ±.91 2.59 ±.89 2.65 ±.94 2.21 ±.88
ЕПОТ 1.18 ± .77 2.36 ± .78 2.06 ±.83 2.48 ±.83 2.66 ±.81 2.02 ±.78

Деловање когнитивне 
анксиозности Деловање соматске анксиозности Деловање сампоуздања

У ч е с т а л о с т 
превладавања

ометајуће подстичуће ометајуће подстичуће ометајуће подстичуће
M ± SD M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD

ПУЗ 3.13 ±. 58 3.29 ±.61 3.15 ±.60 3.28 ±.59 3.02 ±.60 3.40 ±.54
ПОП 1.94 ±.81 2.09 ±.78 1.97 ±.68 2.07 ±.90 2.17 ±.75 1.88 ±.82
ПОТ 2.13 ±.96 2.09 ±.69 2.28 ±.87 1.94 ±.74 2.42 ±.85 1.81 ±.67
Е ф и к а с н о с т 
превладавања

ометајуће подстичуће ометајуће подстичуће ометајуће подстичуће
M ± SD M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD

ЕПУЗ 3.15 ±.79 3.22 ±.71 3.19 ±.70 3.19 ±.79 2.91 ± .68 3.46 ± .71
ЕПОП 2.32 ±1.00 2.45 ±.86 2.29 ±.91 2.49 ±.94 2.52 ± .88 2.27 ± .96
ЕПОТ 2.21 ±.97 2.35 ±.74 2.34 ±.93 2.24 ±.77 2.55 ± .78 2.04 ± .85

Легенда. ПУЗ- превладавање усмерено на задатак: ПОП- првладавање усмерено на премештање пажње; ПОТ-пре-

владавање усмерено на ослобађање тензије; ЕПУЗ- ефикасност превладавања усмереног на задатак; ЕПОП-ефи-

касност превладавања усмереног на премештање пажње; ЕПОТ-ефикасност превладавања усмереног на осло-

бађање тензије

ДИСКУСИЈА

Иако спортисти често доживљавају анксиоз-
ност у суочавању са такмичарским стресом, где 
кључну улогу има превладавање, истраживања по-
везаности између ове две групе варијабли остала 
су занемарена. Имајући у виду да није постигну-
та сагласност око искључиве предности концеп-
туализовања превладавања на ниову стратегија 
или димензија, како бисмо уједно стекли увид у 
њихову сложеност и различитост, али и постигли 
једноставност у разумевању добијених резултата, 
определили смо се да за прва два циља истражи-
вања спортисте упоредимо на оба нивоа, а да за 
трећи циљ истраживања користимо само податке 
о учесталости и опаженој ефикасности на нивоу 
димензија. 

Први циљ овог истраживања био је да се утврди 
учесталост примене и опаженa ефикасност пре-
владавања непосредно пред почетак такмичења. 
Добијени резултати указују на то да младе високо 
успешне кошаркашице најчешће користе превла-
давање усмерено на задатак (најчешће стратегије: 
улагање напора, контрола мисли и ментална има-
гинација), како би управљале ситуацијом, и ујед-
но их процењују као најефикасније. Поређење са 
резултатима постојећих истраживања је отежано, 
услед примене различитих мерних инструмената, 
као и различитих класификација превладавања. 
Добијени резултат, да кошаркашице најчешће при-
мењују превладавање усмерено на задатак, има 
делимичну подршку у постојећим истраживањи-
ма. У једном истраживању на узорку елитних ко-
шаркаша на нивоу димензија, показано је да они 
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најчешче примењују активно превладавање које је 
усмерено на решавање проблема (Rosado, Santos, 
Guillem, 2012), а у другом (Rosado, Santos, Silva & 
Silva, 2007), најчешће стратегије превладавања које 
примењују елитни професионални кошаркаши, су: 
активно превладавање, ослобађање од непријатних 
осећања, планирање, ослобађање/ резигнација.

Други циљ истраживања био је да се утврди 
степен повезаности између учесталости примене 
одређеног типа превладавања и њихове опажене 
ефикасности. Учесталост примене превладавања 
је у позитивној корелацији са проценом њене 
ефикасности, што има подршку у резултатима 
постојећег истраживања (Nicholls, et. al., 2009) у 
контексту спортског такмичења. На нивоу димен-
зија најјача повезаност добијена је између учес-
талости примене и ефикасности превладавања 
усмереног на задатак, док је на нивоу стратегија 
најјача повезаност добијена на скалама: контрола 
мисли, релаксација, логичка анализа и ослобађање 
од непријатних осећања. Практично, што кошар-
кашице процењују неку од димензија или стра-
тегија правладавања ефикаснијом, учесталије ће 
је примењивати. Ипак, имајући у виду проценат 
објашњене варијансе учесталости превладавања 
преко њене ефикасности, добијени резултати су-
геришу на то да друге варијабле објашњавају пре-
осталу варијансу учесталости примене одређеног 
типа превладавања такмичарског стреса. Овај ис-
траживачки налаз има подршку у претходном ис-
траживању (Nicholls, et. al., 2009).

Трећи циљ истраживања био је да се утврди 
да ли постоје разлике у учесталости примене и у 
процени ефикасности димензија превладавања 
између кошаркашица које доживљавају предтак-
мичарску анксиозност различитог степена и које 
различито интерпретирају њено деловање на из-
вођење. Резултати су показали да кошаркашице, 
без обзира на интензитет и смер деловања ког-
нитивне анксиозности, једнако често примењују 
превладавање усмерено на задатак. Међутим, оне 
кошаркашице које доживљавају интензивнију 
когнитивну анксиозност, учесталије примењују 
и процењују као ефикасније превладавање усме-
рено на премештање пажње и превладавање ус-
мерено на ослобађање тензије. У разматрању до-
бијених резултата треба имати у виду карактерис-
тике кошаркашке игре, као и намену ова два типа 
превладавања. Наиме, кошаркашка игра је веома 
сложена, са брзим променама на терену, посеб-
но са брзим системом дриблинга (Singh & Sardar, 
2015), а исход сваке акције зависи од усклађености 
активности саиграча, као и од игре супарничког 
тима. Практично, ни ток нити исход већине ак-

ција на терену (осим извођења слободног бацања 
који је једини захват који се у кошарци увек из-
води на исти начин) нису под искључивом конто-
ролом једног играча. То је посебно истакнуто када 
се такмиче два уједначена тима, онда када је при-
сутан висок степен неизвесности, што је случај са 
испитаницама из нашег узорка. Додатно, иако је 
кошарка тимски спорт, игра је коју играју поједин-
ци (Burke, 2006). Управо због тога што појединач-
ни играч који изводи акцију има само делимичну 
контролу над ситуацијом, превладавање усмерено 
на ослобађање тензије, које има за циљ тренутно 
ублажавање негативних осећања (у овом случају 
когнитивне анксиозности), као и превладавање 
усмерено на премештање пажње које има за циљ 
одвраћање пажње од анксиозности може да омо-
гући рефокусирање на релевантне тачке фокуса, 
што је у складу са претпоставкама модела контро-
ле (Mellalieu, Hanton & Fletcher, 2009). Добијени 
резултати имају индиректну подршку у ранијем 
истраживању (Ntoumsanis & Biddle, 2000). Даље, 
кошаркашице из нашег узорка доживљавају уме-
рен степен соматске анксиозности, али оне које 
доживљавају интензивнију соматску анксиоз-
ност, чешће примењују превладавање усмерено 
на ослобађање тензије и превладавање усмерено 
на задатак. У дискусији добијених резултата, и 
објашњењу зашто се оба типа превладавања могу 
сматрати адаптивним, осврнућемо се на неколико 
могућих објашњења. Соматску анксиозност нај-
чешће провоцирају средински фактори – условни 
стимулуси који претходе наступу, нпр. припре-
мање спортске опреме, свлачионица, извођење 
предтакмичарских рутина, загревање, инструк-
ције тренера (Gould, Dieffenbach, Moffett, 2002; 
Jones, Swain & Cale, 1990), и најизраженија је не-
посредно пред почетак такмичења са тенденцијом 
смањивања по почетку игре (Karteroliotis & Gill, 
1987). У том контексту и стратегије превладавања 
намењене управљању ситуацијом, као и стратегије 
превладавања намењене ослобађању непријатних 
осећања, могу се сматрати ефикасним превлада-
вањем у редукцији симптома соматске анксиоз-
ности. Додатно, соматска анксиозност негатив-
но делује на извођење само уколико је екстремна 
(Karteroliotis & Gill, 1987), што није случај са испи-
таницама из нашег узорка. Кошаркашице су ин-
терпретирале да самопоуздање има подстичући 
ефекат на извођење, док соматска и когнитивна 
анксиозност имају ометајући ефекат слабог интен-
зитета, што има подршку у истраживању на узор-
ку елитних спортиста (Hagan, Pollmann & Schack, 
2017). Осим тога, кошаркашице са различитим 
степеном самопоуздања једнако често примењују 
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све три димензије превладавања стреса. Међутим, 
кошаркашице са вишим самопоуздањем, као и оне 
које интерпретирају подстицајније његово дело-
вање на извођење, превладавање усмерено на зада-
так процењују као ефикасније, а превладавање ус-
мерено на ослобађање тензије као мање ефикасно. 
Другим речима, што кошаркашице више верују да 
поседују способности за успешну игру, оне ће ујед-
но сматрати да је управљање ситуацијом ефикас-
нији вид превладавања, а ослобађање тензије мање 
ефикасан. Наведени истраживачки налази проши-
рују резултате ранијег истраживања (Radochoński, 
Cynarski, Perenc, & Siorek - Maślanka, 2001) о пози-
тивној повезаности између самопоуздања и пре-
владавања усмереног на задатак.

ЗАКЉУЧАК

Резултати овог истраживања указују на то да ви-
соко успешне кошаркашице доживљавају анксиоз-
ност која није интензивна, и да поседују изражено 
самопоуздање које се сматра протективним фак-
тором интерпретације ометајућег деловања анкси-
озности на извођење. Добијена је позитивна пове-
заност између учесталости примене и процењене 
ефикасности превладавања и на нивоу димензија 
и на нивоу стратегија. Кошаркашице које до-
живљавају виши степен когнитивне анксиозности, 
учесталије примењују превладавање усмерено на 
премештање пажње и превладавање усмерено на 
ослобађање тензије, а оне са вишим степеном со-
матске анксиозности, чешће примењују превлада-
вање усмерено на ослобађање, а затим, превладање 
усмерено на задатак. Један од кључних налаза овог 
истраживања јесте да што је израженије самопо-
уздање, кошаркашице ће превладавање усмерено 
на задатак процењивати као ефикасније, а превла-
давање усмерено на ослобађање тензије као мање 
ефикасно. Овај истраживачки налаз има и значајну 
практичну препоруку која се може применити и у 
раду тренера и у раду спортских психолога, а одно-
си се на посвећивање посебне пажње развијању са-
мопоуздања спортиста. Ово истраживање је једно 
од малобројних које уједно обухвата интензитет 
и деловање стања анксиозности као и учесталос-
ти примене и опажену ефикасност превладавања 
пред такмичење. Подаци су прикупљени на самом 
крају такмичарске сезоне, током завршног турни-
ра, на којима су учествовале најуспешнији тимови, 
који се такмиче на највишем националном нивоу, 
и то непосредно пред почетак значајних утакмица, 
што је у поређењу са ретроспективним студијама, 
које су заступљеније, једна од његових главних 
предности.

Основно ограничење овог истраживања јес-
те релативно мали узорак испитаница које се у 
наредним истраживањима, имајући у виду да су 
испитанице високо селекциониране, може пре-
вазићи на неколико начина. Један начин би био 
укључивање кошаркаша или спортиста који се 
такмиче у оквиру других спортских грана, али су 
сличног ранга такмичења. Други начин би био из-
вођењем лонгитудиналних истраживања у којима 
би се интензитет и деловање стања анксиозности, 
учесталости и ефикасности превладавања, као и 
њихови односи, процењивали у различитим пе-
риодима такмичарске сезоне. Трећи начин би био 
упоређивање са кошаркашицама које су нижег 
такмичарског ранга, чиме би се добили додатни 
подаци који се могу искористити за психолошку 
припрему за такмичење. 
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Abstract

Starting from the importance of competitive anxiety and coping 

for competitive achievement, this paper examines the relationships 

between these two groups of variables. The first goal was to 

determine the intensity and effect of anxiety, the frequency of 

application and the effectiveness of strategies and dimensions of 

coping. The second goal was to determine the relationship between 

the frequency of application and the effectiveness of coping 

strategies and dimensions. The third goal was to examine possible 

differences in the frequency of application and in the efficiency 

of coping dimensions between basketball players who experience 

anxiety and self-confidence of different degrees and who interpret 

their effects on performance differently. The sample consisted of 58 

highly successful basketball players, who compete within the highest 

national level (Myear = 15.86; Msp.exp. = 5.85). Respondents 

completed the following questionnaires: SCAI-2, SCAI-2-d and 

CICS (with an added scale for coping efficiency). Basketball players 

experience low anxiety but strong self-confidence. They perceived 

that anxiety has a slightly negative effect and self-confidence has a 

positive effect on performance. They most often apply task-oriented 

coping and evaluate it as the most efficient. The association between 

frequency and perceived efficacy of coping is positive, ranging from 

moderate to very strong. Basketball players with a higher degree of 

cognitive anxiety are more likely to use distraction-oriented coping 

and disengagement-oriented coping, while those with higher 

somatic anxiety are more likely to use disengagement-oriented and 

task-oriented coping. The more pronounced the self-confidence, 

the more effective is basketball players assess task-oriented coping, 

and  the less effictive is disengagement-oriented coping. The 

obtained results can be used in psychological preparation for the 

competition.

Key words: STATE ANXIETY / COPING /COMPETITION/ 

HIGHLY SUCCESSFUL FEMALLE BASKETBALL PLAYERS

Resumen 
Partiendo de la importancia de la ansiedad competitiva y su 
superación para el logro competitivo, este trabajo examina las 
relaciones entre estos dos grupos de variables. El primer objetivo 
fue determinar la intensidad y acción del estado de ansiedad, 
la frecuencia de aplicación y la efectividad de las estrategias y 
dimensiones de su superación. El segundo objetivo fue determinar 
la relación entre la frecuencia de aplicación y la efectividad de las 
estrategias y dimensiones de afrontamiento. El tercer objetivo fue 
examinar si existe una diferencia en la frecuencia de aplicación 
y en la efectividad de las dimensiones de afrontamiento entre las 
jugadoras de baloncesto que experimentan ansiedad y confianza 
en sí mismas en diferentes grados y que interpretan su efecto 
sobre el rendimiento de manera diferente. La muestra incluyó a 
58 jugadoras de baloncesto de gran éxito que compiten al más 
alto nivel nacional (Medad = 15,86; Msp.experiencia = 5,85). Las 
encuestadas completaron los siguientes cuestionarios: SCAI-2, 
SCAI-2-d y CICS, con una escala adicional para la eficacia de 
superación para CICS. Las jugadoras de baloncesto experimentan 
poca ansiedad pero mucha confianza en sí mismas. Encuentran 
que la ansiedad tiene un efecto ligeramente negativo y la confianza 
en uno mismo tiene un efecto positivo en el rendimiento. Con 
mayor frecuencia aplican el afrontamiento orientado a la tarea y lo 
evalúan como el más efectivo. La asociación entre la frecuencia y la 
evaluación de la efectividad del afrontamiento es positiva, variando 
de moderada a muy fuerte. Las jugadoras de baloncesto con un 
mayor grado de ansiedad cognitiva aplican con mayor frecuencia 
una superación centrada en cambiar la atención y un afrontamiento 
centrado en liberar la tensión, mientras que aquellas con mayor 
ansiedad somática aplican con mayor frecuencia un afrontamiento 
centrado en la liberación y un afrontamiento centrado en la tarea. 
Cuanto más fuerte es la confianza en uno mismo, más eficiente es el 
afrontamiento orientado a la tarea y menos efectivo el afrontamiento 
para aliviar la tensión. Los resultados obtenidos pueden ser 
utilizados en la preparación psicológica para la competición. 

Palabras clave: ESTADO DE ANSIEDAD /SUPERACION 

MOMENTANEA/ COMPETENCIA/ JUGADORAS DE 

BALONCESTO MUY EXITOSAS
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INTRODUCTION

While participating in competitions, many athletes 
including beginners and top levels athletes, experi-
ence pre-competitive anxiety (Jones & Hanton, 1996; 
Ford, Ildefonso, Jones, & Arvinen-Barrow, 2017). It’s 
not surprising that many researchers and practition-
ers devoted time and attention to study the nature and 
consequences of anxiety on sport performance (Peng 
& Zhang 2021). Early interest was focused on the stud-
ding intensity of state anxiety (assessed as situational 
response) and trait anxiety (assessed as stable dispo-
sition) anxiety. Different theoretical models, in which 
were presumed mechanisms of anxiety affects perfor-
mance were created. Martens’ multidimensional mod-
el, that has stimulated numerous researches, is one of 
the dominant. The core assumption of this model is 
that anxiety is multidimensional in nature (Martens, 
Burton, Vealey, Bump, & Smith, 1990) and manifests 
itself through cognitive component (e.g. worry and 
negative performance expectations), somatic com-
ponent (e.g. increasing heartbeat rate, difficulty in 
breading, tight muscles, etc.) and self-confidence (e.g. 
positive expectations of success). It is proposed that 
anxiety components affect competition performance 
variously: cognitive anxiety is in negative relation with 
performance – the more cognitive anxiety, the more 
harmful effects on performance; somatic anxiety is 
in a non-linear fashion with performance – too low 
and too high levels can have harmful effects; the third 
component of the model is self-confidence which is 
in positive linear relationship with performance - the 
more self-confidence, the more positive effects on per-
formance. Self-confidence isn’t a feature of anxiety, but 
its low intensity or deficiency might be an indicator 
that athlete is experiencing intensive cognitive anxie-
ty. Numerous empirical studies that tested these theo-
retical assumptions are ambiguous. Some researchers 
reported results that support theoretical assumptions 
(Kleine, 1990; Woodman & Hardy, 2003). Others, in-
cluding meta-analysis (Woodman & Hardy, 2003) re-
ported radically different results, which indicate that 
anxiety can improve competition performance (Ha-
nin, 2007). 

Inconsistent research results motivated researchers 
to expand intensity approach by including directional 
interpretation of anxiety symptoms. This line of re-
search was initiated by work of Jones and Swain (Jones 
& Swain, 1992). According to these authors, direction-
al interpretation of anxiety symptoms has important 
role in the anxiety-performance relationship. More 
precisely, a higher intensity of cognitive anxiety is not 
inevitably deleterious to successful performance. Its 
effects depend on interpretations of symptoms: if an 

athlete interprets symptoms as facilitative, anxiety has 
potential to improve competition performance. On 
the contrary, if athlete interprets symptoms as debil-
itative, anxiety has potential to induce poorer perfor-
mance (Jones, Swain, & Hardy, 1993; Hatzigeorgiadis 
& Biddle, 2008). Mellalieu and collaborators (Mella-
lieu, Hanton, & O’Brien, 2004) cited that there is the 
agreement among a large number of studies, that both, 
elite and non-elite athletes experience similar inten-
sity of anxiety symptoms, but, elite-athletes interpret 
anxiety symptoms as more facilitative.  

To understand which factors determine individu-
al differences in interpretation of anxiety symptoms 
- facilitative or debilitative, Jones (1995) formulate hy-
pothesis, based on a Carver’s and Shier’s control mod-
el which assumed that usage of different coping strat-
egies, along with other factors, can be one of most im-
portant. If an athlete has a positive expectation about 
his abilities to cope with competitive anxiety, it can 
have facilitative effects on performance. On the con-
trary, if an athlete has a negative expectation about his 
abilities to cope with competitive anxiety, it can have a 
debilitative effect on performance success. 

In the sport psychology literature, it is well docu-
mented that athletes in order to meet high competitive 
standards and perform well under the pressure of win-
ning, have to develop different mental skills to reduce 
or tolerate stress and to achieve self-regulation (An-
shel, Sutarso, & Juvenville, 2009; Hanin, 2007; Nicholls 
& Polman, 2007). In this process coping has a crucial 
role (Skinner & Zimmer-Gembeck, 2007). Majority 
of research on competition-related coping have em-
ployed Lazarus and Folkman’s transactional model of 
stress (Jones, 1995; Nicholls & Polman, 2007). Within 
this model, coping is defined as “...constantly changing 
cognitive and behavioral efforts to manage specific ex-
ternal and/or internal demands that are appraised as 
taxing or exceeding the resources of the person” (La-
zarus & Folkman, 1984, p. 141). Equivalently like anx-
iety, coping can be conceptualized as state – utilization 
of coping strategies in a specific stressful situation, 
and also as stable disposition that is in the basis of 
typical reaction to stressors (Hurst, Thompson, Visek, 
Fisher, & Gaudreau, 2011). Similar coping strategies 
can be grouped into second-order dimensions, but the 
authors have different attitude towards usefulness of 
such broader classifications. Some authors advocate 
notion that broader classifications can cover variety 
and complexity of coping strategies (Compas, Con-
nor-Smith, Saltzman, Harding Thomsen, & Wad-
sworth, 2001). Others belief that such classifications 
enhance understanding of athlete’s typical approach 
to cope with stressful situations (Nicholls & Polman, 
2007). Anyway, athletes use extensive range of coping 
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strategies (Crocker, Tamminen, & Gaudreau, 2015) 
but individual differences in preferring some of them 
are evident (Gaudreau & Blondin 2004). A second-or-
der classification that is predominantly used within 
sports psychology literature is the three-factor model 
(Gaudreau and Blondin, 2004): task-oriented coping 
(main purpose is to master stressful situations and 
include strategies such as thought control and logical 
analyses), distraction-oriented coping (main purpose is 
to redirect the attention of an athlete to non-sport-re-
lated aspects, including distancing from the situation 
and mental distraction), and disengagement-oriented 
coping (main purpose is to divert from the stressor 
and/or its consequential emotions). Task-oriented 
strategies are in stronger relationship with more posi-
tive physical, mental and also performance outcomes, 
and opposite, distraction-oriented and disengage-
ment-oriented are in stronger relationship with poor-
er physical and mental outcomes and achievement 
(Connor-Smith & Flachsbart, 2007). 

One more significan concept is coping efficacy. 
Nicholls and Polman (2007) specified coping effec-
tiveness in a sport domain as “the extent to which a 
coping strategy, or combination of strategies, is suc-
cessful in alleviating the negative emotions caused by 
stress.” (p. 15). But, since this concept isn’t fully oper-
ationalized yet, same authors discuss about difficuli-
ty categorization strategy as adaptive or maladaptive 
(Nicholls, Holt, & Polman, 2005).

The association between anxiety and coping is re-
ciprocal: anxiety can evoke coping, and also coping 
can affect coping in a different manner (Raffety, Smith, 
& Ptacek, 1997). Furthermore, studies of relationship 
between anxiety and coping, especially coping efficacy 
during the pre-competitive period, at the time that ath-
letes currently experience them, are limited. Although 
immanent weaknesses, retrospective research designs 
were mostly used (Ntoumsanis & Biddle, 2000). Any-
way, results one of the first study (Ntoumsanis & Bid-
dle, 2000) suggest that athletes who perceive state of 
cognitive anxiety as facilitative, more frequently use a 
problem focused coping strategies, but those who per-
ceive cognitive anxiety as debilitative, and those who 
experience high cognitive anxiety are prone to use dis-
engagement and venting. Effects of the somatic anxiety 
on choosing coping strategies depend on interaction 
between its intensity and direction: athletes with high 
level of somatic anxiety, who perceive anxiety as facil-
itative, use a problem-focus coping. On the contrary, 
athletes who perceive as debilitative, use behavioural 
disengagement and venting. The research conduct-
ed on international level swimmers (Hatzigeorgiadis 
& Chroni, 2007) showed that intensity of cognitive 
anxiety is negatively correlated with approach coping 

strategies (low to moderate in size) and intensity of so-
matic anxiety is positively correlated with denial (low 
to moderate in size). Additionally, swimmers who in-
terpret cognitive anxiety as facilitative in comparing 
with swimmers who interpret cognitive anxiety as de-
bilitative, have a higher score on effort expenditure, 
but lower on mental disengagement and denial. More 
recently, a research focused on relationship between 
pre- competitive anxiety and coping self-efficacy 
(Nicholls, et al., 2010), in which authors reported ex-
istence of the negative relationships between coping 
self-efficacy and both component of state anxiety but 
the positive with self-confidence.

Identifying key factors which are the basis of 
choosing a certain type of coping strategies as well as 
perceived coping effectiveness are substantial to bring 
into a more desirable or excellent competition perfor-
mance (Nicholls, Taylor, Carroll, & Perry, 2016). The 
first aim of this study was to investigate the intensity of 
cognitive and somatic anxiety and self-confidence and 
their perceived effects on performance (facilitative/ 
debilitative), strategies and dimensions of coping, as-
sessed at the level of the state (current coping) which 
young, highly successful basketball players currently 
use (frequency of coping strategies and frequency of 
coping dimensions) and which dimensions they as-
sesse as the most efficient in dealing with competitive 
stressors. The second aim was to explore the associ-
ation between frequency of using and perceived effi-
cacy of coping dimensions and strategies. The third 
main aim, was to determine whether there are differ-
ences in the usage of coping dimensions and perceived 
efficacy of the coping dimensions between successful 
basketball players who experience different degrees 
of pre-competition anxiety and self-confidence (low/
high) and those who differently perceive the effects 
of anxiety on performance (facilitative/ debilitative). 
In other words, the third aim was to investigate inde-
pendent and interactive effects of intensity and direc-
tional interpretation of anxiety on coping. 

METHOD

Sample

Participians were 58 females who train basketball 
in five different clubs and compete in the heist nation-
al league. Girls are aged 12-17 years old (M = 15.68 SD 
= .99), with an average competitive experience 2-11 
years in sport (M = 5.85, SD = 2.23). 
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Instruments
The Competitive State Anxiety Inventory-2– 

(CSAI-2) is instrument used to asses the intensity of 
precompetitive state anxiety, developed by Martens 
and et al., (Martens et al., 1990). It consists of three 
subscales (27 item items in total, nine items per scale): 
cognitive anxiety (“I am concerned I may not do as 
well in this competition as I could 7.”), somatic anxi-
ety (“My hands are clammy.” 23) and self-confidence 
(“I’m confident I can meet the challenge”15). Items 
were rated on a four-point Likert scale (from 1 “not 
at all” to 4 “very much so”). The score range for each 
subscale ranged from 9 – low score, to 36 – high score. 

The directional interpretation of anxiety symp-
toms scale (CSAI-2-d) is a modified version of the 
CSAI-2 by Jones and Swain (1992). Items from this 
scale are parallel form to items of the CSAI-2. Partici-
pants were instructed to rate the degree to which per-
ceived anxiety symptoms are facilitative or debilitative 
to their performance. Items are rated on a 7-point 
Likert scale, from –3 (very debilitative), via 0 (unim-
portant) to +3 (very facilitative), and potential scores 
ranged from –27 to +27.

The Coping Inventory for Competitive Sports 
(CICS) used to asses coping strategies that ahletes 
used before and during competition developed by 
Gaudreau & Blondin (2002). It consists of 39 items 
grouping in ten coping strategies, that are gropued in 
the second order dimesnisons: Task-oriented coping 
(mental imagery, effort expenditure, thought control, 
relaxation, logical analysis, seeking support). Distrac-
tion-oriented coping (metnal distraction, distancing), 
Disengagement-oriented coping disengagement and 
venting of unpleasant emotions). Participants were 
instructed to specify the extent to each item is cor-
responded with its actions and or thought aimed to 
manage the stress on a five-point Likert scale (from 1 
“not at all” to 4 “very strongly”). 

To assess coping effectiveness, modified version of 
CICS adapted by Nicholls and collaborators (Nicholls, 
Polman, Morley, & Taylor, 2009) by adding a 5-point 
Likert-type scale, was applied. Participants rated ef-
fectiveness of their coping strategy they were expe-
riencing before competition. The 5-point scale was 
anchored at 1 = not effective and 5 = very effective. 

Furthermore, participants were asked about their 
age and sport experience.

Procedure

The questionnaires were administrated during the 
Final cadet women’s league tournament – Triglav, in 
May 2021 within an hour before the match. First, par-
ticipations were informed about the purpose of the 

study and completed informed consent. After that, 
they completed socio-demographical information 
(age, length of sport experience), intensity and direc-
tional CSAI-2, CICS and CICS effectiveness. Proce-
dure lasted in average 10 minutes. 

Statistical analysis

Preliminary statistical analyzes included descrip-
tive statistics (M, SD) and Cronbach’s alpha reliability 
coefficients. To test the differences in the frequency of 
using efficiency of the coping dimensions, the analy-
sis of variance for repeated measurements was applied 
with three t-tests for dependent samples. The correla-
tion between the frequency of using and the perceived 
efficacy of coping dimensions for overcoming com-
petitive stress was verified by applying correlational 
analysis. A series of independent multivariate analysis 
of variance (2x2 MANOVA) followed by univariate 
analysis (ANOVA) were used to test the significance 
of the main effects and interactions effects of the in-
tensity and direction of cognitive anxiety, somatic 
anxiety and self-confidence on frequency of using and 
perceived efficacy of coping dimesnions. The follow-
ing variables were created by the mdn-split method: 
the intensity of cognitive anxiety (low / high), the in-
tensity of somatic anxiety (low / high), the intensity of 
selfconfidence (low / high) and the effect of cognitive 
anxiety (facilitative / debilitative), the effect of somatic 
anxiety (facilitative / disturbing) and the effect of self-
confidence (facilitative / debilitative).

RESULTS

Preliminar analysis

Table 1 represents means, standard deviations and 
Cronbach’s alpha coefficients of reliability for inten-
sity and directional interpretation of cognitive and 
somatic anxiety and self-confidence subscales. Reli-
ability coefficients were in the range from acceptable 
to excellent. As it is seen, self-confidence is the most 
intensive, and also its effects are perceived as the most 
positive. Successful female basketball players were 
anxious, precisely, they felt more cognitive then so-
matic anxiety, but they interpreted cognitive anxiety 
as less harmful for performance. Further, it is obvious 
that magnitude of negative effects of both components 
of anxiety were law.



51

Ana V. Vesković, Dragiša Stamenković , Relationship of intensity and...,               PHYSICAL CULTURE 2022;    76 (1): 47-58

Table 1 Descriptive statistics – intensity and directional interpretation of cognitive and somatic anxiety and self-confidence

 Intensity Directional interpretation 

Min Max M SD α Min Max M SD α

Cognitive anxiety 9 35 18.69 6.26 .90 -19 18 -1.15 7.09 .89

Somatic 

Anxiety 
9 32 16.42 5.46 .85 -24 20 -3.20 8.18 .78

Self-confidence  10 36 26.49 5.58 .87 -27 27 8.88 11.84 .92

tion-oriented coping (distancing and mental distrac-
tion) and disengagement-oriented coping (venting 
of unpleasant emotions is the most used strategy). 
A similar order was obtained when assessing the ef-
fectiveness of the dimensions of coping  competitive 
stress: task-oriented coping is assessd as the most ef-
ficiant (strategies: effort expenditure, thought control 
and seeking support), whereas, distraction-oriented 
coping and disengagement-oriented coping assessed 
as less effective types of coping with competitive stress. 

Table 2 presents Cronbach’s alpha reliability coeffi-
cients for frequency and perceived efficacy for coping 
dimesions. Coefficients are ranged from acceptable 
for the frequency of the disengagement-oriented scale 
and to excellent for all remaining. Descriptive statis-
tics for frequency of using and efficacy of coping with 
stress during competition. Basketball players the most 
frequently applied task-oriented coping (the most fre-
quent strategies: effort expediture, thought control and 
mental imagination), then, equally frequently, distrac-

Table 2 Means and standard deviations – coping dimensions and strategies

Frequency Efficacy

M SD α M SD α

Task – oriented coping 3.21 .60 .84 3.19 0.74 .89

mental imagination 3.25 .97 3.22 .95

effort expediture 3.92 .68 3.57 .98

thoght control 3.43 .83 3.35 .88

seeking support 2.87 1.11 3.23 1.07

relaxation 2.65 .83 2.80 .99

logical analyses 3.17 .88 2.96 .96

Distraction – oriented coping 2.02 .80 .81 2.39 .92 .85

distancing 2.03 .83 2.36 .98

mental distraction 2.01 .96 2.42 1.00

Disengagement – oriented coping 2.11 .82 .79 2.29 .85 .80

venting of unpleasant emotions 2.35 1.04 2.37 .87

disengagement/resignation 1.87 .85 2.20 1.04

Multivariate analysis of variance (MANOVA) for 
repeated measures was applied to test possible differ-
ences in frequency and perceived efficacy between 
coping dimensions. Results indicated that difference 
in frequency of using different dimensions of coping 
is statistically significant F

(1, 58)
 = 61.63, p< .01, η2= .52, 

as well as, difference in perceived efficacy of coping di-
mensions F

(1, 58)
 = 35.54, p< .01, η2= .38. The first set of 

t-test for dependent samples showed that female bas-
ketball players more frequently use task-oriented cop-
ing, M=3.21; SD=.60, in compare with distraction-ori-
ented coping, M=2.02; SD=.80; t(58)=9.67, p< .01, and 
also with disengagement-oriented coping M=2.11; 
SD=.82; t(58)=8.80, p< .01; difference between dis-
traction-oriented coping, M=2.02; SD=.80, disengage-

ment-oriented coping M=2.11; SD=.82; t(58)=-.81, 
p> .05, isn’t statistically significant. The second series 
of t-test for dependent samples showed that basket-
ball players, task-oriented coping M=3.19; SD=.74, 
perceive as more efficient in comparing with distrac-
tion-oriented coping, M=2.39; SD=.92; t(58)=-6.45, 
p< .01, and in comparing with disengagement-orient-
ed coping M=2.11; SD=.82; t(58)=-6.96, p< .01. Dif-
ference in perceived efficacy of distraction-oriented 
coping, M=2.02; SD=.80, and disengagement-oriented 
coping, M=2.11; SD=.82; t(58)=1.10, p> .05, is statis-
tically insignificant. In sum, successful female basket-
ball players the most frequently use task-oriented cop-
ing, and that type of coping perceive as most efficient.
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Тhe correlation between the frequency of application 
and the estimated efficiency of the prevailing dimensions 
is positive: correlation between task-oriented frequency 
and its efficacy is very high intensity, r

(59)
 = .82, p < .01, 

correlation between frequency of distraction-oriented 
coping and its efficacy is moderate, r

(59)
 = .43, p < .01, 

and correlation between disengagement-oriented fre-
quency and its efficacy is very high intensity, r

(59)
 = .69, 

p < .01. Table 3 displays correlations between frequen-
cy of using and their perceived efficacy at the strategies 

level during actual competition. Correlations among all 
strategies are positive and vary in a range of very high 
(seeking support strategies), over high (thought control, 
relaxation, logical analysis, venting of unpleasant emo-
tions) to low (distancing). The contribution of explained 
variance in a frequency of using a certain type of cop-
ing based on perceived efficiency is up to 67% (for the 
task-oriented dimension of coping), or up to 69% (for 
the support strategy). 

Table 3 Correlations between frequency and efficacy of using coping strategies

EMI EEE ETC ESS EREL ELA EDIS EMD EVE EDR

MI .77** .40** .49** .37** .41** .56** .07 .07 .06 -.03

EE .31* .43** .27* .20 .01 .20 .09 -.05 -.01 -.08

TC .38** .17 .61** .41** .37** .40** .20 .08 -.02 -.13

SS .43** .43** .47** .83** .49** .53** .19 .28* .08 .09

REL .19 .07 .13 .42** .67** .38** .25 .47** .42** .22

LA .50** .34** .39** .49** .50** .68** .32* .26* .21 .19

DIS -.12 -.26 -.03 .27* .30* .00 .35** .41** .36** .24

MD -.13 .10 -.09 .36** .28* .10 .18 .50** .28* .22

VE .16 .11 -.04 .12 .22 .32* .36** .41** .72** .52**

DR -.17 -.01 -.19 .10 .05 .04 .25 .19 .37** .48**

Legend: MI- mental imagination; EE- effort expediture; TC- thoght control; SS- seeking support; REL- relaxation; LA- 

logical analyses; DIS- distancing; MD- mental distraction; VE- venting of unpleasant emotions; DR-disengagement/

resignation; EMI- efficacy of mental imagination; EEE- efficacy of effort expediture; ETC- efficacy of thoght control; ESS- 

efficacy of seeking support; EREL- efficacy of relaxation; ELA- efficacy of logical analyses; EDIS- efficacy of distancing; 

MD-efficacy of mental distraction; EVE- efficacy of venting of unpleasant emotions; EDR- efficacy of disengagement/

resignation; *-p<.05, **-p<.05.01.

Two independent multivariate analysis of variance 
(2x2 MANOVA), were applied to test the significance 
of the main effects of intensity and directional inter-
pretation of cognitive anxiety and their interaction 
on the frequency of using and, second analysis on 
the effectiveness of coping dimensions (Тable 4). In 
the first analysis dependent variables were frequency 
of using coping dimensions (task-orinented coping, 
distraction-oriented coping, disengagement-oriented 
coping) and in the second, perceived efficacy of afore-
mentioned coping dimensions. Independent variables 
in the botht analysis were itensity of cogitive anxiety 
(low/high) and  direction of cognitive anxiety (debil-
itative /facilitative) created by mdn-split method. Re-
sults indicated that the main effect of intensity of cog-
nitive anxiety on frequency of coping was statistically 
significant, F

(1, 55)
 =10.81, p< .01; Wilk’sΛ = .620, η2 

= .39. Univariate analyses showed statistically signif-
icant differences on the distraction- oriented coping 
F

(1, 55)
 =5.66, p< .05, η2 = .10, and on the disengage-

ment-oriented coping F
(1, 55)

 =10.81, p< .05, η2 = .39, 
whereas differences were not statistically significant 
on frequency of task oriented coping F

(1, 55)
 =33.56, p> 

.05, η2 = .03. Main effect of directional interpretation 
of cognitive anxiety on frequency of using coping di-
mensions was not statistically significant, F

(1, 55)
 =.72, 

p> .01; Wilk’sΛ = .889, η2 = .04, as well as interaction-
al effect of intensity and directional interpretation of 
cognitive anxiety F

(1, 55)
 =2.21, p> .05; Wilk’sΛ = .889, 

η2 = .11. Results of the second multivariate analyses 
indicated that the main effect of the intensity of cogni-
tive anxiety on coping efficacy at dimensional level was 
statistically significant, F

(1, 55)
 =4.15, p< .01; Wilk’sΛ = 

.810, η2 = .19. Univariate analyses reviled statistically 
significant differences on efficacy distraction-oriented 
coping, F

(1, 55)
 =3.75, p< .05, η2 = .08, and on efficacy 

disengagement oriented-coping F
(1, 55)

 =12.47, p< .01, 
η2 = .19, while, no significant difference on efficacy of 
task-oriented coping F

(1, 55)
 =.03, p> .05, η2 = .00. The 

main effect of the directional interpretation of cog-
nitive anxiety on coping efficacy at dimensional isn’t 
significant, F

(1, 55)
 =.54, p> .05; Wilk’sΛ = .970, η2 = .04, 

neither interactional effect intensity and directional 
interpretation of cognitive anxiety, F

(1, 55)
 =2.33, p> .05; 

Wilk’sΛ = .884, η2 = .12.     
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An identical procedure, two independant mu-
litvariante analysis, were applied but independet 
varibles were intesity of somatic anxiety (low/high) 
and directional intepretation of somatic anixiety (de-
bilitative /facilitative). Results of the first multivariate 
analyses of variance indicated significant main effect 
of somatic anxiety intensity on frequency of coping at 
dimensional level, F

(1, 55)
 =2., p< .05; Wilk’sΛ = .789, 

η2 = .21. Univariate analyses reviled significant dif-
ference on task-oriented coping, F

(1, 55)
 =6.99, p< .05, 

η2 = .12, and disengagement-oriented coping, F
(1, 55)

 
=7.70, p< .05, η2 = .12, but no significant difference 
on distraction-oriented coping, F

(1, 55)
 =2.03, p> .05, 

η2 = .06. Main effect of directional interpretation of 
somatic anxiety on frequency of using coping dimen-
sions wasn’t statistically significant, F

(1, 55)
 =1.66, p> 

.05; Wilk’sΛ = .914, η2 = .09, nor interactional effect 
between intensity and directional interpretation of so-
matic anxiety F

(1, 55)
 =1.16, p> .05; Wilk’sΛ = .938, η2 = 

.06. The second multivariate analyses indicated main 
effect of intensity of somatic anxiety on coping effica-
cy on dimensional level, F

(1, 55)
 =1.80, p> .05; Wilk’sΛ 

= .907, η2 = .09, as well as directional interpretation 
of intensity and interpretation of somatic anxiety were 
no significant, F

(1, 55)
 =.79, p> .05; Wilk’sΛ = .987, η2 = 

.04, nor their interactional effect, F
(1, 55)

 =.26, p> .05; 
Wilk’sΛ = .986, η2 = .01.

Also, same procedure, was conducted to test the 
significance of the main effects of intensity and direc-
tion of self-confidence and their interaction. indepen-
det varibles were intesity of self-confidence (low/high) 

and directional intepretation of somatic anixiety (de-
bilitative /facilitative).  The first analyses showed no 
significant main effect intensity of self-confidence on 
frequency of coping at dimensional level, F

(1, 55)
 =1.55, 

p>.05; Wilk’sΛ = .843, η2 = .16. The main effect of di-
rectional interpretation of self-confidence on the fre-
quency of using coping was significant, F

(1, 55)
 =3.14, 

p< .05; Wilk’sΛ = .726, η2 = 27. Univariate analyses 
showed significant effect on task-oriented coping, but 
the intensity of difference is low in intensity, F

(1, 55)
 

=.12, p< .05, η2 = .00, and also on disengagement-ori-
ented coping, F

(1, 55)
 =7.09, p< .05, η2 = .14, but no 

significant effect on distraction-oriented coping, F
(1, 

55)
 =1.61, p> .05, η2 = .03.Interactional effect between 

intensity and directional interpretation of self-confi-
dence on frequency of using coping dimensions is no 
significant, F

(1, 55)
 =.29, p> .05; Wilk’sΛ = .966, η2 = .06. 

Results of the second MANOVA indicated no signifi-
cant effect intensity of self-confidence, F

(1, 55)
 =2.22, p> 

.05; Wilk’sΛ = .888, η2 = .11, nor interactional effect 
between intensity and direction of self-confidence, F

(1, 

55)
 =.80, p> .05; Wilk’sΛ = .995, η2 = .01, on coping fre-

quency. The main effect directional interpretation of 
self-confidence on copong efficacy was sigificant, F

(1, 

55)
 =5.21, p< .05; Wilk’sΛ = .772, η2 = .23. Univariates 

analysis showed significnat effect on task-oriented 
coping, F

(1, 55)
 =8.06, p< .05, η2 = 13, but no sigificant 

effect on efficacy disengagement-oriented coping, F
(1, 

55)
 =2.18, p> .05, η2 = .04, neither on efficacy distrac-

tion oriented coping, F
(1, 55)

 =1.16, p> .05, η2 = .00.

Table 4 Descriptive statistics for frequency and efficacy of coping dimensions: different intensity and directional 
interpretation of cognitive anxiety, somatic anxiety and self-confidence groups

Intesity of cognitive anxiety Intesity of somatic anxiety Intesity of self-confidence

Coping 
frequency

low high low high low high

M ± SD M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD

TОC 3.22 ± .64 3.23 ± .57 3.00 ± .52 3.39 ± .60 3.11 ±. 56 3.29 ± .62

DOC 1.78 ± .75 2.23 ± .78 1.82 ± .77 2.19 ± .78 2.22 ± .71 1.88 ± .83

DSOC 1.61 ± .61 2.56 ± .73 1.81 ± .77 2.36 ± .78 2.51 ± .75 1.82 ± .75

Coping 
efficacy

low high low high low high

M ± SD M ± SD M ± SD M ± SD M ± SD M ± SD

ETAC 3.00 ± .52 3.40 ± .60 3.01 ± .74 3.34 ± .72 3.09 ± .70 3.26 ± .77

EDOC 1.82 ± .77 2.19 ± .78 2.15 ± .91 2.59 ± .89 2.65 ± .94 2.21 ± .88

EDSOC 1.18 ± .77 2.36 ± .78 2.06 ± .83 2.48 ± .83 2.66 ± .81 2.02 ± .78

Directional interpretation of 
cognitive anxiety

Directional interpretation of 
somatic anxiety

Directional interpretation of 
cognitive anxiety

Coping 
frequency

debilitative facilitative debilitative facilitative debilitative facilitative

M ± SD M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD

TОC 3.13 ±. 58 3.29 ± .61 3.15 ± .60 3.28 ± .59 3.02 ± .60 3.40 ± .54

DOC 1.94 ± .81 2.09 ± .78 1.97 ± .68 2.07 ± .90 2.17 ± .75 1.88 ± .82

DSOC 2.13 ± .96 2.09 ± .69 2.28 ± .87 1.94 ± .74 2.42 ± .85 1.81 ± .67
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Coping 
efficacy

debilitative facilitative debilitative facilitative debilitative facilitative

M ± SD M±SD M±SD M±SD M±SD M±SD

ETAC 3.15 ± .79 3.22 ± .71 3.19 ± .70 3.19 ± .79 2.91 ± .68 3.46 ± .71

EDOC 2.32 ± 1.00 2.45 ± .86 2.29 ± .91 2.49 ± .94 2.52 ± .88 2.27 ± .96

EDSOC 2.21 ± .97 2.35 ± .74 2.34 ± .93 2.24 ± .77 2.55 ± .78 2.04 ± .85

Legend: TОC- task-orinented coping: DOC- distraction-oriented coping; DSOC-disengagement-oriented coping; ETAC- 

efficacy of task-orinented coping: EDOC- efficacy of distraction-oriented ciping; EDSOC- efficacy of disengagement-

oriented coping.

DISCUSSION

Although athletes often experience anxiety in the 
face of competitive stress and the kay role of coping, 
researching the relationship between these two groups 
of variables remain neglected. Bearing in mind that 
agreement wasn’t reached on the exclusive advantage 
of conceptualizing coping at the level of strategies or 
dimensions, in order to gain insight into their com-
plexity and diversity but also to achieve simplicity in 
understanding the obtained results, we decided to 
compare athletes for the first two research goals at the 
both levels, and for the third goal to compare frequen-
cy and observed efficiency of the dimensional level. 

The first aim of this research was to determine the 
frequency of application and the observed efficiency 
of coping just before the competition. The obtained 
results indicate that young highly successful basket-
ball players most often use task-oriented coping (most 
often strategies: effort expenditure, thought control 
and mental imagination), in order to manage the situ-
ation, and which they also assess as the most effective. 
Comparison with the results of existing researchs is 
difficult, due to the administration of different mea-
suring instruments, as well as different classification 
of coping. The obtained result, that basketball players 
most often apply task-oriented coping, has partial sup-
port in the existing research. In the study on a sample 
of elite basketball players at the level of dimensions, it 
was shown that they most often apply active coping 
aimed to solve problems (Rosado, Santos, Guillem, 
2012), and in the socond (Rosado, Santos, Silva & 
Silva, 2007), when comparing coping strategies used 
by elite professional basketball players, they are most 
commonly applied active coping, mental disengage-
ment, planning, and venting of emotions to deal with 
the stressful situations.

The second aim was to determine the intensity of 
correlation between the frequency of application of a 
coping dimensions and strategies and their perceived 
efficiency. The frequency of coping is positively cor-
related with the assessment of its effectiveness, which 
is supported by the results of existing research (Nich-

olls, et. al., 2009) in the context of sports competition. 
At the dimensional level, the strongest correlation 
was obtained between the frequency of task-oriented 
coping and its efficiency, while at the strategies level, 
the strongest correlations were obtained on the scales: 
thought control, relaxation, logical analysi and vent-
ing of unpleasant emotions. Practically, the more ef-
ficient a basketball player perceive one of the coping 
dimension or strategy, the more often they will apply 
it. However, having in mind the percentage of the ex-
plained variance of the coping frequency through its 
efficiency, the obtained results suggest that other vari-
ables explain the remaining variance of the frequency 
of applying a certain type of coping with competitive 
stress. This research finding is supported by previous 
one (Nicholls, et. al., 2009).

The third aim of the research was to determine 
whether there are differences in the frequency of use 
and in perceived effectiveness of coping dimensions 
between basketball players who experience pre-com-
petition anxiety of varying degrees and who interprets 
its effects on performance differently. The results indi-
cated that basketball players, regardless of the inten-
sity and direction of the of cognitive anxiety, equally 
often apply task-oriented coping. However, those bas-
ketball players who experience more intense cognitive 
anxiety, more often apply and also perceive as more 
effective distraction-oriented coping and disengage-
ment-oriented coping. In considering the obtained re-
sults, the characteristics of the basketball game as well 
as the purpose of these two types of coping should be 
considered. Specifically, the basketball game is very 
complex, with fast changes on the basketball court, 
specially fast dribling system (Singh & Sardar, 2015) 
and the outcome of each action depends on the coor-
dination of the activities of the teammates, as well as on 
the game of the opposite team. Practically, neither the 
course nor the outcome of most actions on the court 
(except free throws, which is the only procedure that 
is always performed in the same way in basketball) are 
not under the exclusive control of one player. This is 
especially emphasized when two uniform teams com-
pete, when there is a high degree of uncertainty, which 
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is the case with the respondents from our sample. Ad-
ditionally, although basketball is a team sport, it is a 
game played by individuals (Burke, 2006). Precisely, 
because the individual player performing the action 
has only partial control over the situation, disengage-
ment-oriented coping which aims to instantly alleviate 
negative feelings (in this case cognitive anxiety) as well 
as dsitraction-oriented coping which aims to divert at-
tention from anxiety and can allow refocusing on rel-
evant points of focus, and that results are in line with 
Jones’s control model. The obtained results have indi-
rect support in previous research (Ntoumsanis & Bid-
dle, 2000). Furthermore, the basketball players from 
our sample experience a moderate degree of somatic 
anxiety, but those who experience more intense anx-
iety, more often apply disangagement-oriented coping 
aimed at releasing tension and task-oriented coping. In 
the discussion of the obtained results, and the expla-
nation of why both types of coping can be considered 
adaptive, we will look at several possible explanations. 
Somatic anxiety is most often provoked by environ-
mental factors - conditional stimuli that precede the 
beginning of the competition, e.g. preparing sports 
equipment, locker rooms, performing pre-competition 
routines, warming up, coaching instructions (Gould, 
Dieffenbach, Moffett, 2002; Jones, Swain & Cale, 
1990), and is most pronounced just before the start of 
the competition with a tendency to decrease after the 
beginning of the game (Karteroliotis & Gill, 1987). In 
this context, coping strategies aimed to manage the sit-
uation and coping strategies aimed to throw out of un-
pleasant feelings, can be considered an effective coping 
in reducing the symptoms of somatic anxiety. 

Additionally, somatic anxiety negatively affects per-
formance only if it is extreme (Karteroliotis, & Gill, 
1987), which is not the case with female respondents 
from our sample. Female basketball players interpreted 
that self-confidence has a facilitative effect on perfor-
mance, while somatic and cognitive anxiety have debil-
itative effect on performance which is low intensity, and 
that result is supported by research conducted in elite 
athletes (Hagan, Pollmann & Schack, 2017). In addi-
tion, female basketball players with varying degrees of 
self-confidence equally often apply all three dimensions 
of coping with stress. However, those with higher de-
grees of self-confidence and those who interpret more 
facilitative effects of self-confidence on performance, 
task-oriented coping assesses as more efficient and dis-
engagement-oriented coping as less efficient. In other 
words, the more female basketball players’ belief in 
their abilities to perform successfully, at the same time, 
they will assess managing of the situation as more effi-
cient type of coping and disengagement as less efficient 
type of coping. Those research results expend result of 

previous research (Radochoński, Cynarski, Perenc, & 
Siorek-Maślanka., 2001) that reported a positive rela-
tionship between self-confidence and task-oriented 
coping. But those with more self-confidence perceive 
task-oriented coping as more effective, and disengage-
ment-oriented coping as less effective. This result that 
can be linked to the next set of results. Actually, basket-
ball players who interpreted the effect of self-confidence 
as more stimulating, more often apply and evaluate as 
more efficient task-oriented coping and also, less often 
use disengagement-oriented coping. There is evidence 
in the literature that self-confidence is a protective fac-
tor in interpreting the debilitative effects of cognitive 
and somatic anxiety on performance (Mellalieu, Han-
ton, & Fletcher, 2006).

CONCLUSION

The results of this research indicate that highly 
successful basketball players experience anxiety that is 
not intense, and that they have a noticeable self-con-
fidence that is considered as a protective factor in the 
interpretation of the interfering effects of anxiety on 
performance. A positive correlation was obtained 
between the frequency of use and the perceived ef-
ficiency of coping, both, at the level of dimensions 
and at strategies the level. Female basketball players 
who experience a higher degree of cognitive anxie-
ty, more often apply distraction-oriented coping and 
disengagement-oriented coping, and those with a 
higher degree of somatic anxiety, more often apply 
disengagement-oriented coping and then, task-ori-
ented coping. One of the key findings of this research 
is that the more pronounced the self-confidence, the 
more effective task-oriented coping is assessed, and 
disengagement-oriented coping as less effective by 
basketball players. This research finding also has a sig-
nificant practical recommendation that can be applied 
in the work of coaches and in the work of sports psy-
chologists, and it refers to paying special attention to 
the development of athletes’ self-confidence. This re-
search is one of the few that includes the intensity and 
directional interpretation of anxiety as well as the fre-
quency of application and the observed effectiveness 
of coping during pre-competition period. Data were 
collected at the end of the competition season, during 
the final tournament, which was attended by the most 
successful teams competing at the highest national 
level, just before the start of important matches, which 
compared to retrospective studies, which are more 
represented, is one of its main advantages.

The main limitation of this research is the relative-
ly small sample of respondents that can be overcome 
in several ways in the research conducted, bearing in 
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mind that the respondents are highly selected. One 
way would be to include mail basketball players or 
athletes who compete within other sports, but are of 
a similar competition rank. Another way would be to 
conduct longitudinal research in which the intensity 
and effect of anxiety, frequency and efficiency of cop-
ing, as well as their relationships, would be assessed in 
different periods of the competition season. The third 
way would be to compare with basketball players who 
are of lower competitive rank, which would provide 
additional data that can be used for psychological 
preparation for the competition.
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